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Az uj Récsey.
(Mb.) Midőn 184N-ban ;i bécsi ud­

var az alkotmány felfüggesztésének 
lierost.ra.tesi munkáját nagyobb evély- 
lypl (’)hajtotta folytatni óm mart aló ez 
zsoldosaival az ország szabadságának 
vórbefojtását megkezdeni, útjában 
állt a törvényszerűen kinevezett első 
alkotmányos független magyar mi- 
nisterium, a dicső emlékű és később 
vértanú halált szenvedett Battyány 
Lajos gróf elnöklete alatt.

K magyar ministeriumtól mint 
felesleges koloneztól megszabadu­
landó, de amellett a törvény és al­
kotmány követelte kellemetlen for­
maságokat megóvandó, a császár rö­
vid utón kinevezte Récsey Adóm, 
szégyenünkre magyar születésű és 
sajnos magyar névvel biró osztrák 
zsoldost és császári táborszernagyot 
magyar ministerelnökké, a kinek 
egyedüli szomorú feladata az volt, 
hogy az első alkotmányos magyar 
uiinisterium elbocsátását tartalmazó 
császári kéziratot ellenjegyezze.

A mostani politikai válságnak 
nevezett alkotmányosdi bohózatban 
körülbelül a Récsey jelenethez ju­
tottunk el. Mostanig ugyanis még 
leeresztett függöny mögött folynak 
a jelmezes főpróbák, sin ögnek-forog- 
nak a rendezők és szereplők, de azt 
hisszük, néhány nap alatt az összes 
szerepek annyira be lesznek gyako­
rolva, hogy a vásári szinház-bódé 
ni verni-jat is alig elérő komédia

gyászos hősei a függönyt felfogják 
huzni és a mái' idegesen kiváncsi 
nagy néző-közönségnek kókler-tudo­
mányukat befogják mutatni.

A vett értesülések és hirek sze­
rint a bohózat főhőse az uj Ré­
csey Fcjérváry (iéza báró dara­
bont-kapitány lesz, akinek szereplése 
annál inkább szomorúnak ígérkezik, 
mivel császári parancsra minden re­
mélhető parlamenti többség nélkül 
lesz hivatva m misterein okoskodni, il­
letve „ ügy vezet esküdni.“

FZM. Fe jérváry vagy teljes czi tu­
rnéi ,.Feldzeugmeister (léza Freiherr 
von Fejérváry“ császári katona a 
a szó igazi értelmében; minden oszt­
rák rajta és benne, csak neve ma­
gvar : magyarul is már java férfiko­
rában tanult és pedig akkor, midőn 
mint őrnagy és császári szárnysegéd 
e nyelv tanulását egy magyar mág­
nás figyelmébe ajánlotta.

Ez osztrák katona lesz hivatva 
a bécsiek szerint „alapos rendet csi­
nálni -1 Hivatást érezhet magában e 
gyászos szerepre, hisz számtalanszor 
adta t amije lét, hosszú lton védelem- 
ügyi ministersége alatt, hogy néki, 
alkotmány, parlament s több efféle 
mint smarn. Hányszor viselkedett 
úgy az országgyűlés nyílt szilié előtt, 
hogy minden jóérzésül magyar em­
bernek az arczába kergette a vért?

S e dicső osztrák katona Tisza 
István gróf jelenlegi ministerelnök 
karján fog a magyar parlament po­
rondjára lépni. Igenis Tisza István

gróf karján, mert kinevezését néki 
* kell majd, mint volt ministerelnök- 

nek ellenjegyezni s ezen ellenjegyzés 
felelősségét majd Tisza István gróf­
nak kell Isten és emberek előtt vi­
selnie is.

Azt hisszük, hogy e tény meg­
történtével mindenki tisztában lesz 
a szabdelvüpárttal és annak minden 
egyes tagjával, a kik ezek után is 
még magukat szabadéivüpártiaknak 
merik vallani.

A tisztes magyar társadalom 
tudni fogja, mi a kötelessége velők 
szemben. A kik előtt a magyar haza 
és annak az ezer éves alkotmánya 
semmi, azok minden hazafias ember 
részéről csak a legteljesebb megve­
tést remélhetik !

A császári ügyvezető ministerel­
nök küldetése nem sikerülhet. Biz­
tosíték ez ellen első sorban az egész 
ország hazafiasán gondolkodó közön­
sége. A magyar országgyűlés szö­
vetkezet pártjaiból álló parlamenti 
többségnek törlietlen magyar alkot- 

i tnányos hazatisága, mely többség 
bármi fomlorkodás daczára is össze fog 
tartani, — a törvény és jog talaján 
állva, nincs az a hatalom, a mely le­
tudja törni. Kérjük is a többséget, 
hasson minden erejével oda hogy 
bármely durva inzultus esetére — 
jöjjön az bárhonnan — nyomja el 
menthető és érthető felháborodásának 
esetleg törvénytelen megnyilatkozá­
sát és felelete sohasem legyen dur­
vább, de mindig erősebb. Legerősebb

TARCZ A.
Viz mellett.

Zúg-búg a viz ; áll a malom,
Mert a molnár ravatalon 

Fekszik kiterítve.
Puszta a ház, nincs lakója,
Széles világ bujdosója 

Molnár felesége.
Asszony! asszony! Bánt az önvád! 
Nyugodalmat sehol sem hagy.

Csak légy számkivetve.
Nagy a bűnöd. Rád az Isten 
Soha többé ne tekintsen,

Sem a gyermekedre.
Megölted az édes férjed.
Elvesztetted üdvösséged,

Hogy amazt ölelhessed.
Te a világ bujdosója!
Családodnak szégyenfoltja,

El kárhozott lelked.
Korentsy Sándor K

Nyugodjék békével 1*)
— Blbesséló*. —

irta Q. Büttner Julia
A Svábhegyen, egyik csinos nyaraló 

verandáján, könnyöd csínnal toritett s me-
•) Mutatvány a „Valóságuk“ rzimü legkö­

zelebb megjelenő kötetből.

zci virágbokrétákkal diszitett asztalkák 
mellett vidám női társaság reggelizett.

Az urakat külön asztalon hideg sül­
tek és különféle színben csillogó üvegek 
is várták. Mert a férti vendégek még lenn 
jártak valahol a fiatal háziúrral, ki büsz­
kén mutogatta nekik uj kaliforniai fenyő- 
ültetvényét.

Mig az urak a felett vitáztak, hogy a 
fenyők nincsenek elég mélyen beültetve, 
sem kellőleg öntözve, ez alatt fenn a ve­
randán az egyik nő — Kardos kúriai biró 
nője - már két Ízben is fölkelt az asztal 
mellől, lo-letekintgefni az urak után : nem-e 
jönnek még ?

Megfoghatatlan, — csodálkozott 
bántódotlan, hogy müveit férfiakat holmi 
fii, fa, bokor, ennyire érdekelhet.

S Kardosné már harmadszor is fölállt 
helyéről, hogy a lépcsőkről a kertben néz­
zen, pedig még akkor sem az urak jöttek 
fel a kanyargó utón, hanem egy szép kar­
csú leány. Oly gyorsan futott a ház felé, 
hogy fehér csipkés reggeli ruhájának hal­
ványkék szál lúgjai utánna lebegtek. A 
szomszédos nyaralóból szaladt át, kezében 
uj sági apót lobogtatva s már messziről fel­
kiáltott a veranda szögletasztalánál ren­
dező fiatal háziasszonyhoz.

— Oh, Mila, mi történt I Mi történt I 
— s a mint a lépcsőn fölfutott, szinte ré­
mülten folytató: Képzeld, Mila, képzelje
kedves nénóm ! Istenem, borzasztó!

A Milának szólított fiatal házinő és

édes anyja: Csiszárné osztálytanácsosáé, 
ijedten kérdezősködtek, de az idegen ven­
déghölgyek is.

— Itt van! Itt olvastam a külföldi hi­
rek közt — szólt elfúló gyorsasággal a 
fiatal leány, mialatt az öreg nőnek kezet 
csókolt s a többiekkel kezet fogott, mig 
másik kezével idegesen keblére szorítva 
tartotta a hírlapot.

— De Lívia, mond hát mi történt, az 
Istenért ? — kérdé másodszor is Csiszárné, 
a jó öreg nők résztvevő gondjával.

Lívia gyorsan leült egy alacsony kerti 
székre Csiszárné mellé s a hírlapot térdein 
szétterítve, az apró hirek közt ezt olvasta:

„Hamburgban egy ősi magyar név 
utolsó viselőjét, Koltai Tasziló grófot az 
utczán egy épülő ház fala mellett halva 
találták. Az éhség ölte meg.“

A végső szónál Lívia fölugrott s a 
hírlap a földre esett, mert a fiatal leány 
szörnyüködve csapta össze kis kezét.

— Hisz ez borzasztó I Ez borzasztó ] 
Ugy-e, Mii la, ez borzasztó?

Mila gyorsan fölvette a hírlapot s a 
többi nő szintén valamennyi látni akarta, 
a mit hallott. Majdnem mind ismerték 
Koltait s egymás kezéből kapkodták ki a 
hírlapot és újra meg újra fölolvasták a 
kérlelhotlenül rövid nekrológot.

— Oh, Istenem, oh Istenem ! sóhajtott 
bánatosan mindannyiszor, ahányszor újra 
hallotta, a'szelid jó Csiszárné s szinte bor­
zadva tolta el magától az előtte álló s még



«* *

RAT?ST HÍRLAP.

fegyvere legyen a támadok elU n .» 
magyar alkotmány törvény kon ve, 
épp úgy, mint a keresztény m.» ta­
roknál a vérszomjas C aesarok <'le 
a szent evangélium volt Igyekezze 
nek befolyásukkal oda hátim hogy 
az utrza 'bele ne szóljon a hatalom 
és ország eljövendő küzdelmébe. 
Mert bármiként érthető is a 1 »aHa­
rn enten kivtil álló hazafias < 1 1111
hangosabb állásfoglalása, soha semmi
körülmények között sines joga. hogy 
azt utczai tüntetések alakja ban ju - 
tassa kifejezésre. \ an annak so, . 
más módja és helye, a hol a nemzet 
nem képviselő tagjai, politikai meg­
győződésüknek a törvényes forrnak 
betartásával adhatnak kilejezi st.

A szigorú törvényesség alapjain 
állva és mindvégig azon maradva 
sikerülni kell, sikerülni fog nemzet, 
jogainkat és kívánalmainkat ki küz­
deni, még az esetben is. ha ideig- 
óráig a nyers szuronyos hatalom ab- 
solutismusa fog is a négy folyam es 
hármas bérez virányain és völgyein 
orgiákat ülni.

A nemzet ma már higgadtabban 
gondolkozik, mint néhány évvel ez­
előtti Ma már dajkamesébe illő mu­
mus, ha az alkotmány felfüggi szté 
sével, vagy a nyílt abs<»lutisniussa 
fenyegetnek, vagy az uralkodó le­
mondásának eshetőségét szegezik a 
mellünknek. Az előbbiektől nem ije­
dünk meg és nem félünk, az utóbbit 
őszintén sajnálni fogjuk. Ma már ez 
ijesztéseknek hatásuk nincs, mert 
nagyon sok opportunus hazafinak 
nyitotta ki szemeit a chlopy-hadpa- 
rancs és a legutóbbi múlt.

Ma már az opportunismusnak 
vége. Sok oly dologért, a melyek 
felett mikor megtörténtek, méltán 
megdöbbentünk. ma csak halasak 
lehetünk ellenségeinknek. Mert le­
vették a szemeinkről a hályogot s tisz­
tán engedték látni alávalóságukat. 

Alomban voltunk, álmodtunk, de

a durva kéz érintése felébresztett. 
Kimondhatjuk Shakvspoareel. a mit 
Sh\ lói knak mondanak a ,.\ elenrzei 
ka imái--ban : „te tanitottál erre . .

Kár volt elleneinknek a nem­
zetet felébreszteni álmából, mert 
még nem aludt eléggé mélyen, hogy 
az orvtámadásra fel ne ocsúdjon 
Hála az isteni gondviselésnek: fel­
ébredt és tudatában van annak a 
nemzet, hogy joga és alkotmánya 

sérthetetlen és örök.

Barsvármegye felirata.
Irta Ga. Ba.

Hars vármegye törvény hatósági bizott­
sága e hó 15-én tartja rendes közgyu eset.
\ tárgvsorozot a rendes, a sablonos hiva­

talos ügyekkel foglalkozik, az állandó vá­
lasztmány javaslatai kepezik a megsza 
va/.as, ' vagy mondjuk diplomatikusan 
a megvitatás tárgyát. Az állandó választ­
mány által ajánlott javaslatokat mindig 
megszokták szavazni a ezért oda csak azo­
kat nem bocsájtják, melyek elfogadása lm 
nem is képtelennek, de legalább is kétsé­
gesnek mutatkozik. Ilyen a hevesi fel­

írás jött, levél jött szép Hevesország­
ból Egerből, székvárosából, szép várból : 
a Dobó Katicza várából. Fajmagyar varos­
ból, ősmagvar nemzettől. Megint varat őst 

1 romolnak : a szabadság, az alkotmány va­
rát, megint katonákkal, de megint vitézek­
kel szemben. De az ősi vitézek tégy\ere 
csak a kard, a puska, az ágyú, u h'llorő 
kos voltak. A mai egriek egyelőre csak a 
legmodernebb fegyverrel, a tollal szállnak 
ki a harczi síkra. A mai magyarnak egya­
ránt fegyvere mind a kettő. 1 óllal kezdi, 
karddal végzi, de ha ez a kard balul ut 
ki, tollal reparálja. A négy vennyoleznt to ­
tal kezdtük, karddal folytattuk, de a hat­
vanhetet a toll, a húsvéti ezikk — te­
remtette meg. A múlt idők durva kardjai, 
a finomabb, a könnyebb, a tübb ehneellel 
bíró nemesebb fegyver, a toll váltotta lel. 
De nem azért, hogy a másikat kiszorítsa, 
nem azért, hogy attól a hatalmat meg­
vonja, hanem azért, hogy vért megtaka- 
ritva, a durva erőszakot nélkülözve, az uj 
kor legnagyobb erejét: a szellemet, észt, 
okosságot, mérsékletet és bölcsességet vi­
gye be a küzdelembe. Mert régen volt, 
még a rómaiak korában, mikor a ielszo a

TI. évfolyam.

parva sapient la regitur mundus“ volt. 
Helyes és bölcs volt a mondás, mert ak­
koriban a „regitur“ alatt erőszakos kor­
mányzást, absolutismust zsarolást és öl­
döklést értettek. Az egész államhatalom 
lehető kevés észre, de annál több, hatvá­
nyozottabban több erőszakra, mondjuk tel­
jes állatiusságra volt alapítva.

De ma tollal kezdjük a harezot, azzal 
is folytatjuk s kardot csak akkor veszünk 
kezünkbe, ha ellenségeink avval mar ütni 
kezdenek. De még nem mertek ütni. Ha 
Heves megyét karddal ütötték volna, mai 
nem kiizdene tollal! Alázatos, jobbágyi 
hódolattal eltelt., magyarok azok; mi is 
azok vagyunk. Ok még csak Írnak. Hová? 
Oda a hova nekik, mint minden más tör­
vényhozásnak, a tollal írott szentirás, az 
tssii XXI. t.-cz. 2. §-a értelmében sza- 
badsága és biztosított joga vau közvetle­
nül felírni a törvényhozás bármelyik la­
zához. Jelen esetben a képviselőházhoz 
irtuk. De Írtak máshová is. A testvérek­
nek a többi megyéknek. Nein keltőnek, 
nem tíznek, de valamennyinek. Egy a szü­
lénk : a magyar haza, sok a testvérünk: inm- 

• den egyes vármegye. Inogjon meg az öreg 
szülő, összetartanak a gyermekek, hogy 
iiH'giiioiitliussók. Nemcsak a szülei, Iránéin 
saját magukat is, mert teljes harmónia csak 
igy lehetséges.

‘ a Kain és Abol-ck kora mar meg­
szűnt. Ma testvért többet nem gyilkolunk. 
Aki pedig gyilkol, az nem gonosztevő, nem 
becstelen" hanem vagy hülye, vagy telje­
sen őrült. Szóval beteg. A mi közéletünk­
nek is vannak ma ilyen betegei. Ezeket 
pedig gyógyítani kell. Egyelőre csak bel­
gyógyászati utón megírt roczeptekkel. 
seb élénk, egyelőre csak zsiradékkal ken­
jük 1)«, a feliratokkal; ha ez nem használ 
s íi s(*b elmérgesedik, máris műtők leszünk 
, óles eszközzel vágunk. De ez még nem 
következett be, de viszont az sem, hogy 
fájdalmainkat altató szerekkel hagyjuk 
csillapitgatni. Altató szer, morfium, meg 
kloroform a magyarnak nem kell ; nem ve­
szi be a természete. Próbáljunk egyelőre 
gyöngéd írt: feliratozzunk. A megyek a 
parlamenthez, a parlament a koronához. 
Az egymást szeretők olyan szégyenlősek, 
|1()gV szóval összekülöinbözvén, írásban 
l,ékülnek ki. Miért? Mert akkor nem kell 
egymás szemébe szégyenkezni. Igaz, bog) 
ez csak álszemérem, de úgy van. Tény, hogy 
az egyes ember, már mint a magyar em­
ber a - nyilvánosság előtt Írásban gorom­
bább, mint szóban ; de viszont megfordítva 
entre-nous szóban goromba, levélben ud-

félig telt kávés csészét s a megtört friss 
sütetü kalácsot.

— De éhen halt ? Csakugyan az áll 
ott Leona ? fordult a mellette álló szép 
unokahugálioz. — Éhen ? Hát lehetséges 
az? Hiszen én kiskorától ismertem iaszj- 
lót! Szegény Gyulámmal egykorú volt. Ks 
milyen okos fiú volt és milyen rálartó! 
Csak emlékszel rá Leona ?

— Hogyne! — felelt a megszól ütött 
finom kis nő, — hisz később, mint fiatal 
ember a mi házunkhoz is gyakran járt. 
Akkor még leány voltam, s kissé elpi­
rult és elhajolt, mig folytatta : Mennyire
kedvelték nálunk mindnyájan. Hiba és 
gáncs nélkül való lovagnak nevezték el 

— Én már csak híréből ismertein, 
hadarta közbe Kardosné kúriai b’.róné irigy 
ellenszenves hangon. — Mikor engem be­
mutattak, az én első bálomon, őt mar nem 
is emlegették. Csak nemrég mondta az 
uram, hogy Holtai Párisban van s at vn 
lami nővel elverte a vagyonát.

— Én is hallottam, hogy tőnkre jutott. 
De hogy miként, azt nem tudtam, szólt Le 
ona s idegesen simította el ruháján a szül 
lagcsokrokat és átment a másik asztalhoz.

— Valaki a színháztól tette őt tönkre ? 
— kérdé szomorúan az öreg Csiszárné s 
könyeit törülgette.

Kardosné látható örömmel ült le az 
öreg nő mellé, a Leona üresen hagyott szé 
kére s éles hangon, szapora beszéddel
kezdte mondani i

Oh nem! Nem a színháztól. Az 
uram akkor úgy beszélte, hogy előbb va­
lami napszámosnő, vagy mi volt, tálán a 
kőműveseknél, vagy mosónő. I >e aztan 
már valami bankár pártfogolta. No és az 
főzte le vele Holtait, vagy, hogy a bankár 
és az a nő együtt főzték le Holtait — végző ; 
még a szokottnál is gyorsabb hadarással 
Kardosné, mert meghallotta, hogy a bu- 
liak beszélgetve közelednek a veranda télé, 
azért föl is ugrott és eléjök sietett.

A hölgyek közül most senki se mo­
solygott Kardosné általános vonzalmán az 
urak iránt. Mindnyájan Holtai esetéről be­
széltek összevissza. Csak Lívia vonta telre 
egy oszlophoz a fiatal házinőt s ott össze 
kulcsolva apró kezeit, suttogva kérdő.

Ki képzelte volna ezt akkor, ugy-e 
Mór' Emlékezel, mennyire rajongtunk 
Uhhársnn Taszilóért? Soha, de soha még 
tündérlovagnak ilyen szörnyű vege nem 
volt. Szegény, szegény ideálunk!

Kérlek, Lívia, szólt gyorsan, el­
pirulva a fiatal nő, férjem előtt ne 
említsd. Hisz mi akkor igen is zöld gver- 
inekleányok voltunk.

jól van, jól. duzzogott Lívia 
Loráud előtt hát nem szólok. De éti más­
ként fogom szoktatni Pistát, majd ha fér­
jem lesz. Te a férjednek minden hibáját 
kíméled. Talán még azt sem mondanád 
meg neki, hogy kis gyermekkorodban sze- 
relied u piros bajazú-bábinhit t Ln a ma- 
gain részéről, — s ekkor u kis Lívia szi­

gorúan összevonta sűrű lek ele szeműidéit, 
bizony nem fogom kímélettel nőm 

hagyni Pista féltékenységét.
Majd meg látom, - mosolygott a 

fiatal asszony s ezzel házinői szives köte­
lességgel ment a verandára fölért ternak
elébe. , , ...Az urak vidáman láttak a reggelihez
Holtai halálát nem vették olyan nagyra, 
.nini a hölgyek. Osupári a szép Ijeona térje 
Korday sajnálta, hogy egy nemes tiszta 
vonzalom meg nem védte Holtait ettől a 
szégyenletes, rut sorstól.

Korday mik igaza van, becsületes 
vonzalom megmenthette volna! kiáltott fel 
harsány hangon egy öreges ur. De ilyenek 
vagytok ti hölgyeim I Dehogy tennétek 
egyetlen lépést is a férfi elé, hogy meg­
fogjátok a kezét s visszatartsátok az ör­
vénytől. Azért jutunk aztán rossz kézbe,

I rossz végre.
A nők védekezni kezdtek a támadás el­

len. Leona hevesen s erős hangon szólalt fel:
Ki foghatna meg olyan kezet, me- 

i lyet már egy rossz személy erősen tart ? 
Hogy védhetne meg a legideálisabb leány 
is olyan férfit, a ki közzsákmánynak adja 

i magát V
Egyedül Kardosné állt az urak párt­

jára, félreértve teljesen azok ezélzutát s 
igen helyén valónak tartotta, hogy ő álta­
lában a férfiak kezét fogja s másoktól ma­
gához vezesse.

, A kis Lívia megszökött a vita elől,
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varias. — Már persze; csak hogyha oka 
van rá. —

De viszont tény az is, hogy a hevesi 
felirat ezt a tapasztalatot megezáfolm lat­
szik. Az nagyon is udvarias, sőt lojális, 
mert a képviselőházzal szemben ők ént re- 
nous, vagyis rossz magyarán mondva 
„magunk között" vannak. Olyan az irálya 
mint a képviselőház pár hete felküldött de, 
választ még mindig nem kapott feliratáé. 
Nyugalmas, de önérzetes, nem sértő, de 
tárgyilagos, mérsékelt, de szilárd önbizalmu, 
követelő de nem szerénytelen, higgadt de 
nem megalázkodó. Legyen ez elég a jel­
lemzésére !

Barsvármegyének ezt a feliratot nem 
pártolni, de elfogadni, nem megvitatni, de 
csak a helyes oldaláról tárgyalni, nem 
megbirálni, csak benne lélekkel osztozni, 
nem kifogásolni, hanem annak tartalmá­
val, szellemével, intencziójával megbarát­
kozni s azt teljesen magáévá tenni az er­
kölcsi kötelessége.

Ha a hazafias fellángolásra valamelyes 
példát akarunk felhozni, éppen megyénket 
állíthatjuk a zenithre. Ez a megye, Bars- 
vármegye volt, az országnak az az első 
megyéje, a mely 1834-ben a lengyel sza- 
badsógharcz bukásának és leigázásának 
fairére a kormányhoz feliratot intézett! 
Balog János követ tette szóvá az ország- 
gyűlésen az ügyet, leszavazták. Nem csak 
az, de hűtlenség! perbe is fogták, helzu- 
dultak a többi megyék. Győr, Abauj, Torna, 
Hont, Vas, Nyitra, Zala, Ugocsa stb. egy- 
értelmüleg követelték a parlamenti szólás­
szabadság eme jogtalan korlátozásának 
megszüntetését. Ferdinand király ugyan 
megdorgálta a vármegyét mikor újból 
Baloghot választotta követnek, de mikor a 
rendek óvást emeltek és kijelentették, hogy 
az 1723. t.-cz. 7. §-a értelmében a követ­
nek az országgyűlésen való eljárását egye­
dül küldőik .vannak hivatva megbirálni, a 
kormány jónak látta az ellene megindított 
pert teljesen megszüntetni.

Szóval a megyék feirati joga, a köz­
gyűlés tagjainak felszólalási joga ősidőktől 
meg volt és meg van. Kinek joga van: be­
szélhet, szónokolhat, tüzelhet, azt semmi­
féle hatalom, akár királyi, akár kormányi, 
— sőt még, hogy humorosat mondjunk, — 
főispáni hatalom sem akadályozhatja illetve 
terrorizálhatja.

Mert hatalom, igazságtalan hatalom 
ma már nincsen. A tisztességes hatalom 
csak az észszerű, de azért méltányos jo­
gon alapszik.

Éppen oly gyorsan futott haza, mint a
h0gyKertjükben már várt reá egy csinos 
fiatal ember a nagy hárs alatt.

— Oh Pista! — sietett hozzá a le­
ányka. — Ha tudnád! Engem nagy bá­
nat ért.

Pista megijedt.
— Ne is menjünk hát tovább édes 

angyalom. Maradjunk itt és mondja el ne­
kem bánatát, — s a jó fiú meghatva fogta 
és csókolta meg az eléje nyújtott kezecs- 
kékőtLívia is megfogta vőlegénye kezét s 
kéz-kézben leültek a hárs alatt álló jupáni 
nádpadra. Ott Lívia újra felolvasta a hír­
lapból Holtai Tasziló rövid nekrológját.

— Ha tudná Pista, - kezdé aztán 
kedves komolysággá „szoktatni" vőlegé­
nyét, — ha tudná, hogy mi egyszer Hét- 
bárson mind az öten, mert akkor öten vol­
tunk Hermine lanténál, mind egyenlő 
zsenge zöld leányok .... és mind az ölen 
beleszerettünk Tasziló grófba.

— Maga is, Lívia? — sóhajtotta vő­
legény. ^ hogy neV Hisz mi akkor 
mind az öten egyet gondoltunk és tettünk. 
Es Így mikor Tasziló Héthársra Jött, én 
azt mondtam a leányoknak, hogy 6 a mi 
végzetünk, hogy sorsunk eldőlt s hogy 
haljunk meg mind érte.

- Tán csak nem — vágott közbe
vőlegény, de még jókorán szájára tette

BARST HTRLAP.

Az öntelt autokratákat ma már a ja­
pánokra bízzuk. Bíznánk mi is, ha nálunk 
ilyen volna. De nálunk még nincsen; mert 
ha volna, mi is japánokká lennénk.

Hitelszövetkezet
írja : — k—r.

Általános panaszként hallatszik, hogy 
a hitelszövetkezetek alapítása titokban tör­
ténik, azaz anélkül, hogy a nagyközönség 
megelőzőleg kellőleg tájékoztatva volna 
róla.

Ez a panasz ugyan nem elég indokolt, 
mert hiszen a mióta a hitelszövetkezet 
eszméje fel van vetve, hétről-hétre foglal­
kozunk lapunk hasábjain vele, mindazálta! 
a közóhajnak hódolva, valamivel részlete­
sebben is foglalkozunk a kérdéssel.

Nem tagadjuk, egy uj pénzintézet sok 
akadályba fog ütközni, mert nagy a ver­
seny és erős ellenfelekkel állunk szemben. 
Ám hiszen nem az a czél, hogy versenyez­
zünk, hogy mérkőzzünk a már létező pénz­
intézetekkel, a czél az, hogy olyan intéze­
tet alapítsunk, amely a társadalom minden 
rétegét magába foglalva sem egyes embe­
reknek, sem egyes családoknak, sem egyes 
érdekcsoportoknak alávetve ne legyen, ha­
nem hogy csakugyan közérdeket képvisel­
jen, azt a közérdeket, a mely a kölcsönös 
segélyezés által érhető el.

Nincs okunk ugyanis szépitgetni a 
jelen állapotokat. Daczura annak, bőgj 
nagy eredményt mutatnak tel pénzintéze­
teink, t. i. nagy jövedelemmel szerepelnek 
mérlegeik, mégis oly, szinte utálatos un­
dorító módon uralkodik az egyének, a 
családok, a csoportok pasáskodása, hogy 
szinte kételkedve kell fogadni a mesés ered- 
ménvt, a minek más magyarázatát adni 
nem' lehet, mint hogy ennek első sorban 
a hitelt igénybe vevő közönség issza meg 
a levét. Hogy ez mikép érhető el, ennek 
fejtegetésébe nem bocsátkozhatunk, de 
hogy a józan logika szerint ez máskép 
nem lehetséges, az szent és bizonyos.

Elejét kell tehát annak venni, hogy a 
szegény nép bőrére egyesek vagy csaladok, 
vagy csoportok uralkodhassanak, hogy a 
már közszájon forgó „zsebünkben van"-léle 
szálló ige ne legyen annyira szomorú, de 
való igazság. Mert elvégre az még sem 
járja, hogy annyi sok ezer ember drága 
pénzéért a lekötelezettje legyen ak m 
egyes embernek, akár egyes családnak, 
akár egyes érdekcsoportnak. Ennek az 
egész életre kihatása van. Merjük állítani,
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hogy kihatással van még a politikai életre 
is. Ezeknek az uralkodó pasáknak méte­
lyé félelmetesen pusztított az életben. El­
pusztították, tönkretették az önérzetet, az 
önállóságot, a függetlenséget az emberek­
től, mert „zsebükben" tartották őket és a 
zsebnek szörnyű nagy hatalma van.

A társadalomnak a maga nagy egé­
szében kell uralkodnia, a társadalomnak a 
szövetkezés nagy erejével kell önmagát 
irányítania. .

Eljutottunk tehát a szövetkezeti foga­
lom lényegéhez. Nem szabad zárkózott 

' kört, csoportot létesíteni, mert egyed ura­
lom vagy osztály uralom keletkezik belőle. 
Minél többen szövetkezünk, minél többen 
egyesülünk, annál biztosabb, hogy a.z 
egyéni, a szőkébb érdek uralma nem éivé- 
nyesülhet. Ha pedig ez nem érvényesül­
het, előtérbe lép az újabb nemes czei: 
egyesült erővel a nagy egész, a nagy tö­
meg, a köz érdekeit képviselni.

Ha hitelszövetkezetet alapítunk, prog- 
rammunkon kívül kell esni annak a gon­
dolatnak, hogy a nagytőke szolgálatába 
álljunk. Azt jelenti ez, hogy nem tőke be­
fektetést és a tőke értékének emelkedését 
kell tervbe venni, hanem hogy sokan, 
nagyon sokan kevés filléreinket összerakva 
oly nagy egészet alkossunk, a inelj mind­
nyájunk érdekeit képviselni tudja.

E czél csak a szövetkezeti forma mel­
lett lehetséges. A szövetkezeti üzletrészek 
nem remélhetnek árfolyam emelkedést, 
már abból az okból sem, mert hiszen az 
üzletrészük száma nincs korlátolva. De 
azért sem, mert a szövetkezet nem üzleti 
nyereségre van hivatva működni. Az üz­
letrészek tulajdonosai nem fektetnek nagy 
tőkét a vállalkozásba. A kis tőkének pe­
dig teljesen közömbös, hogy vájjon égj 
vagy két százalékkal többel jövedelmez-e, 
vágj’ sem. Usak értékcsökkenés ne élje, a 
nyereség úgyszólván mellékes.

Mi következik ebből? Mi más, mint 
az, hogy midőn sok haszonra nem törő 
kevés tőke nagy tőkévé tömörül össze, a 
nagy tőkének csupán az előnye fog nyil­
vánulni, az, hogy aliruislikus alapon szö­
vetkezünk egymás jólétének fejlesztése ér­
dekében és nem azért, hogy egymást ön­
zésből kihasználjuk, hogy egymást “ leigáz- 
zuk vagyomlag és erkölcsileg, hogy egy­
mást gőgösen „zsebünkben tartsuk.

Legyen vége a komédiának — tartja 
a liberális közbeszéd — mi is azt mond­
juk, ne hagyjuk magunkat annyira leala­
csonyítani. Elő az önérzetünkkel. Kevés 
bár a pénzünk, de mi vagyunk a nép, mi

kezét s igy a kissé erős megjegyzést, hogy 
tán csak nem bolondultak meg mind az 
öten nem mondta ki. ?

— De igen, — vágott szavába a kis 
Lívia s úgy tett, mintha arra értené vő­
legénye szavait. — Igen, ők mind bele­
egyeztek. De aztán mást határoztunk. V era 
kolostorba akart menni, Margit mindig fe­
hér ruhába akart járni. Mila költemények­
kel irta tele naplóját s Eveline és én meg­
fogadtuk, hogy sohasem megyünk férjhez.

— Persze, ha 6 nem veszi el vala­
melyikét? kérdé a vőlegény bosszús arcz-
fintorral. ...

— Arra mi nem is gondoltunk. Mi 
Tasziló iránt kész reménytelen szerelmet 
akartunk érezni. A szép tiemtey comtesse 
is igy volt vele s mi rajongtunk a szép 
Jenny comtesseért. Talán csupán azért 
is szerettünk mind Holtaiba, mert tudtuk, 
hogy Jenny comtesse is szerelmes belé.

Kiállhatatlan, elhízott, nyegle em­
ber lehetett! — jegyzé meg savanyúan a 
vőlegény.

— Végtelen kedves volt.
— De hisz akkor már nem lehett

sem szép, sem fiatal?
— Nem tudom, általában mit tartanak

szépnek s voltuképen kit fiatalnak ■ — s 
a lányka vállalt vont. - Nekünk a leg­
szebb volt s a legkedvesebb. Szép, csillogó 
kék szeme volt, vékony, hajlott orra s 
hosszú, szőke bajusza. Nem, talán már 
nem is volt fiatal, mert szép, hamvas bája,

mintha púderes kéz érintette volna, itt- 
ott fehéredni kezdett. De éppen ezért ret­
tenetes érdekesnek találtuk.

— Látta azóta? — kérdő duzzogva a 
fiatal ember.

— Nem láttam.
— S mikor nem látta, gondolt még 

aztán is rá ? — kérdé faggatóau s amellett 
fejét elfordítva, csúf torzképet vágott.

— No, az igaz, hogy akkor elfeledtem. 
De a nyáron annál élénkedben jutott az 
eszembe első és reménytelen szerelmem.

— Újra látta? — s Pista fölugrott.
— Oh, dehogy! Hanem ott Marien- 

badban ....
— Én is ott voltam és reményiem, 

Lívia, nem feledi el, hogy voltakép ott 
lettem szerelmes jegyesembe? Reményiem, 
megkímél attól, hogy megtudjam .... Igen, 
hogy maga még akkor is arra a lumpra 
gondolt.

A leányka hangosan felkaczagott.
Pista keserűen sóhajtott.
— Maga kegyetlen, Lívia, még ne­

vetni tud?
— Nem, nem fogok többé nevetni, ha 

maga azt igy veszi; s megfogta vőlegénye 
kezét. Nem is gondoltam Tasziló grófra s 
csak véletlenül juttatták ott eszembe. Ta­
lán vissza tud emlékezni arra a termetes 
bécsi bankáméra, ki folyton az ismeretsé­
günket kereste. De mama nem tartotta őt 
kifogástalannak s nem hagyott vele társa­
logni. Hanem 6 azért mégis ismeretséget
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vagyunk a nagy tömeg. A kev,‘ > >': ' 
arisztok ráták, gőg.•* egyebek, mtg g ■
törő családok Járma alól e k- '
szabadulnunk. Keservesen dóig zunk till., 
-ej,,kért legalább az a hasznunk legyen 
belőle, hogy magunk^vagyunk maguknak
urai (Folytatjuk.)

Tanügy.
Hazafias zarándokút.

Lapunk mull számában megemlékez­
tünk már röviden a bars-laszan eh iskola 
tiz lanulójámik egyik tanítójuk vez est 
alatt történt kirándulásáról. A kuandulás- 
nak első sorban hazafias «tolja volt. M- 
dékünk nemzetiségi volta — he, edd g 
csak elvetve akadt hazahaUan elem 
szükségessé teszi azt, hogy e tot anya­
nyelvű, de nem pánszláv érzelmű népét, 
eddigi gondolkozásában, érzésében nem­
csak hogy megtartsuk, de tegyük őt eiőssc 
a jövő kísértéseivel szemben. Az dju nem­
zedék az, melynek ez irányban elsősorban 
kell megerősödnie. Értelmet, érzelmeit oly 
hatások alá kell vetnünk, melyek jövő 
akaratát hazafias szempontpol heiyesse 
nevelik.

Ez volt hivatva az említett kirándulás 
szolgálni. A kirándulók szombaton reggel 
indultak Taszárról. Útközben Érsekújváron 
kiszállottak, hol megnézték a iőgynasium 
museumát és termeit, a plébánia templo­
mot, a ferencziek templomát, hol is L.u- 
zsica Gyula házfőnök a legnagyobb szí­
vességgel mutogatott és magyarázott meg 
mindent, sőt a kirándulókat érmekkel is 
megajándékozta. D. u. tovább utaztak u- 
dapeslre. Az érintett vidék szépségé, az 
újabb és újabb meglepetések egész sora, 
a különösebb látnivalók: A Duna, az esz­
tergomi bazilika, \ isegrád stb. teljesen le­
kötötte a gyermekek figyelmét.

Este ti órakor megérkeztek Budapestre. 
A pályaudvaron az „Országos Magyar 
Szövetség" tisztikara várta a kirándulókat. 
A főváros szépsége, az előttük eddig isme­
retlen arányok az első percztől lekötöttek 
a gyermekek érdeklődését. Beöthy igazgató 
valóban nagy szívességgel fogadta a ki­
rándulókat és két páholyt bocsátott ren­
delkezésükre. A minden izében tnagyai 
levegőjű darab nemcsak gyönyörködtette 
a gyermekeket, de bizonyára magyaros 
gondolkozásukat is fejlesztette.

Vasárnap hazafias kegyeletnek áldoz­
tak. Kimentek a Korepesi-temetube, ashol

megtekintették nagyjaink sírját, Kossuth 
Lajos sírjára pedig a . I avas/ elmúlt 
hangjai mellett virágokul tettek. A Nem­
zeti Múzeumban a régisegtar es a terme- 
szetrajzi osztályokat nézték meg. Majd a 
városligetben jártak, hol végignézték az 
.',000 tornászifjii felvonulását. A napot az 
Andrássy-uton tett sétával zárták be

Hétfőn hajón átmentek Budara, hol a 
királyi palotában járlak, majd .visszamon- 
vén "a lánezhidon, meghallgatták a kép vi­
selőház ülését. I tközben látták Széchenyi,
] >eák, Eötvös szobrát és az akadémiát. 
Megnézték Budapest egyik legszebb pont­
ját : a Szabadság-teret. Voltak a Központi 
Vásárcsarnokban is. Este a Párisi Nagy 
Áruházban voltak, hol sok apróságot vá­
sárolták össze budapesti emlékül.

Kedden reggel a lipótvárosi bazilikát 
nézték meg. Ezzel befejezték budapesti 
tartózkodásukat és d. e. elutaztak. Eszter- 
gom-Csavargőzösnél hajóra szállták, hogy 
átkeljenek Esztergomba. Itt a bazilika bel­
sejét, harangjait és kriptáját tekintették 
meg. Délután haza utaztak.

A kirándulás nyélbeütését egy ideig 
az anyagiak csekélysége hátráltatta meg, 
mig néhány áldozatkész hazafi segítséget
nyújtott. - ,

Mint már említettük, Ambrozy István 
báró 50 kor., az „Országos Magyar Szö­
vetség" 30 kor., miből Eszterliázy -János 
gróf dü koronával járult a költségekhez. 
Beöthy L. a „János vitéz"' előadására két 
páholyt ajánlott fel, jelinek H. a közúti 
vasút igazgatója 40 villanyos jegyet. Az 
EMEL kávéház egy reggelit, Hersoh bu­
dapesti vendéglős egy ebédet adott. A 
képviselőház ülésére 11 jegyet kaptak. 
Hogy ennyi segítségben részesültek, leg­
inkább az" „Országos Magyar Szövetség­
nek" köszönhető, melynek tisztikara pá­
ratlan sőt önfeláldozó buzgalommal nyúj­
tott segédkezet a vezető tanítónak.

A kirándulás kitörőIhetlen hatást gya­
korolt a gyermekek lelkére es egy újabb 
kapocscsal fűzte őket a hazához. A sok­
szor enVegelott „művelt nyugat ez esz­
közt már régen használja, egyrészt a gyei - 
inekek hazafias érzésének erősítésére, 
másrészt szellemi látókörük kiterjesztésere. 
Kívánatos volna, hogy társadalmunk le­
hetővé tegye azt, hogy ily kirándulások, 
melyek erős fegyverül szolgálnak u nem­
zetiségi mozgolódások ellen, minden isko­
lában és minden évben kivihetők legyenek.

Mérhetetlen haszna volna annak, ha 
minden iskola rendelkeznék oly alap­
pal. melynek kamataiból a megtelelő ösz-

tartott s egyszer a table d boténál mel­
lém telepedett s olyan bizalmasan vette 
sorra előttem a jelenlevőket, hogy végét­
hosszat se tudtam bevárni történeteinek. 
Akkor mutatott egy nőt is, kit addig észre 
sem vettem. De a bankámé olyan \ag\ ti­
kodé csodálattal figyelmeztetett hogy az 
ünnepelt párisi divathölgy, akinek száz- 
ezreket érő gyémántjai vannak és minő 
öltözéke, minő fogatai! Még Parisban is 
föltűnnek. Kollai Tasziló magyar grófnak 
a neje. En e névnél — folytaiá a kis 
Lívia élénkebben, — rögtön érdekkel 
néztem oda. Aztán csodálkoztam. Majd 
kaczagtam s végre bosszankodtam. Mer, 
az a Kokainé olyan sajátos ordinaire dm va 
arcczal ült ott, mint valami részeges kő­
műves. Es hogy evett I Két kézre lógta az 
ortolant s a fogaival tépte-rágta le a húst 
a csontokról.

Mint valami szetter. Eássa Lívia 1
És hogy volt öltözve! Olajsárga, 

zöld és piros színekben, valódi barbár ösz- 
szeállitássa). És olajsárga és zöld volt az 
arcza is. Szemének olyan kifejezése volt, 
mint valami ragadozó állatnak. Ajkai fö­
lött pedig erős fekete árnyalat.

No lássa Lívia, még bajusza is volt.
Nem győztem őt nézni. Végre is a 

mama halkan "intett, hogy ne érdeklődjem 
annyira.

— Helyesen tette. Nem is kellett 
volna megnéznie.

— Dehogy. Lám, úgy az emlékeze-

szeget, t. i. a hiányzó összeg pótlására elő
lehetne teremteni. , . ■ ,

A magyar kultúra terjedésének hat­
hatós módja ez, már pedig akié a kultúra, 
azé az ország.

Nem aforizmák.
Irta : Góbé.

Szakértő kritikusok.
(Színhely az épülő pénzügyi palota. 

Szombat lóvén, óriási a néző publikum. 
Karhatalommal alig lehet kiverni őket. 
Mind okos arezot vág, az épület egyes 
pontjaira mutat, dühösen gesztikulál, 
majd nevet, sóhajtoz. Némelyik le-legug- 
gol s kezét ernyőként a szeme ele tartva 
előre néz ; hol lejebb, hol feljebb emelke­
dik. Ez úgy látszik a fő-főszakórtő. A többi 
mind bután, de reményteljesen hg>oli öl. 
Idő délután.)

A se h uster: Én nein értem, hogy 
lehet az ilyen építkezést eltűrni
A b o r b ély 
A szabó 
A 1 ó p a t k o l ó 
A z u tezasepr ő 
A grajzleros 
A butikos 
A pöczegödör tisztitó 

A k i s bir ó : Az

í
(kórusban): 

Valóban skan­
dalum ! Bot­

rány!

A KISUM u. ™ egészen ferde
szögletes, aztán meg folyton kiugorja, meg 
beugorja mint valami egór az egérfogóba.

A töb lek: (Nevetnek.)
A borbély: Igen; s mindezt a mi 

pénzünkért, ezért kell annyi adut hzetm, 
meg pótadót. Én, hogy ezt behozzam, kény­
telen leszek már a vendégeimet homokba 
mártott szalmacsutakkal borotválni.

A szabó: (szakértelemmel) Azután 
micsoda sárga porral keverik a homokot, 
mikor azt fehér tnésszel kellene keverni. 
(Büszkén.) Az én házamnál úgy volt. 
Botrány, diszuóság!

A pallér: Barom! Ne lármázzon, az 
a sárga por az román czement.

A grajzleros: Annál nagyobb a 
szemtelenség s még he meri vallani. Na, 
magát ugyan rosszul tanította ki a gaz­
dája 1 . .,A kiskor es in a butikos: Aztán 
a mi a fő, hu már használják cementből, 
mérth nem használják magyar és miért 
román?

A pallér: Maga menjen az ..... . 
Hiszen maga is kimér franozia konyakot.

A butikos: (magában) Úgy éljen

lemben maradt, mintha most is látnám. 
Mikor az étteremből kimentünk, még egy­
szer visszanéztem rá. Lusta vonásokkal 
tunyán dőlt hátra székén s az a mozdulat, 
meiyiyel boros poharát eltolta s vaskos 
szivartárczáját kitette az asztalra, most is 
előttem ál.

— No lássa! S ő, a maga ideálja, nőül 
vett egy ilyent. Hisz inár ez is elég jel­
lemző. De még jellemzőbb, hogy ez az i 
asszony volt az oka, hogy ő meghalt.

— Hogyan, ön tudja?
— Igen. En ismertem a történetét. Az ■ 

a nő előbb minden vagyonából kifosztotta, 
aztán az inassal utasittattu ki a palotából, 
melyet tőle kapott nászajándékul. Ez egy 
romlott személy volt, Lívia, olyan romlott, 
a minő a maga gondolatvilágában nincs 
meg. Többekkel bánt már igy Laszilo előtt. 
Egyik kifosztott imádóját, ki segélyért ko- 
nyörgött nála, zsarolásért elzáratta. A má­
sik nála lőtte magát agyon, 'laszilo grot 
legtöbbet áldozott érte, mert nőül is vette. 
Még a nevét is oda adta annak az ocs- 
inány nőnek, a ki pedig, mikor mar min­
denéből kifosztotta férjét, akkor kidobhatta. 
És ez az ember leborult előtte, úgy ko- 
nyörgött, hogy ne űzze el magatol. ti 
aludt ajtója küszöbén s kocsija után jutott, 
ha az kocsikázott. Oh, a gyáva ! Az alávaló .

— Kérem, Pista, ne mondja azt — s 
a leányka könnyes szemmel nézett lel a 
haragos fiatal emberre. — Ne mondja ké­
rem, mert hiszen épen az csodálatra méltó

Holtainál, hogy azt az oosmány nőt igy 
szerette I Hogy érte ólt és érte halt meg. 
Milyen szerelem! Valami végtelen nagy és 
hatalmas az ilyen érzelem.

— Hallgasson, Lívia I Az Istenre ké­
rem hallgasson 1 - vágott szavába a fiatal 
ember. — És annak az utálatos érzésnek 
ne adja azt a nevet: szerelem. De mit be­
szélek" én ? Maga gyermek, azért rajong az 
olyan eszmények és érzelmekért, a melye­
ket meg nem ért. Hanem, ha maga ezt 
folytatni] fogja és tovább is rajon- 
gani akar azért a léha emberért, akkor 
én ... . igen akkor .... ón magam is an­
nak az asszonynak az udvarához szegődöm.

— Maga, Pista? — s a lányka meg­
ragadta vőlegénye kezét, — De hisz az 
nevetséges lenne!

— Mások előtt igen, de maga meg 
fog csodálni érte.

— Nem, nőm engedem meg I — s Lívia 
gyorsan átölelte jegyese nyakát. — Soha­
sem boesátanám meg Pista, ha ilyen ocs­
mányságra képes lenne I

— Csakhogy ide jutottunk 1 — kiál­
tott diadalmasan a fiatal ember. — Már 
azt hittem, hogy a maga szivét csak úgy 
nyerhetem meg egészen, ha én is tönkre 
teszem magamat azért az asszonyért és 
aztán éhen halok meg. De köztünk mondva 
nem nagy dicsőség rám nézve, hogy ^ a 
menyasszonyom ideálja éhen halt meg I 

— üli Pista feledjük el őt. Nyugod­
jék szegény békében!

■MMHCM mm



ennek u szegény embernek a leje, mint 
ahogy az én konyakom franczia.

A |i ü e z e g o d ö r t i s z t i t,o : Es ho­
gyan csalnak! Nem latom az on göd­
römet. Ilyen nagy épületnél pedig kell. 
Aztán én ineg tisztítani akarok. Igen. (Ilii 
hősen) Igenis, tisztítani akarok!

A szabó: Aztán meg, hogy rakják 
iissze-vissza a köveket. Nézzék azt a 
nagy vastag tahit. Van vagy hat méter 
vastag, azután csak malter nélkül van 
rakva, meg alacsony; aztán meg folyton 
elvesznek belőle.

A borbély: Na hát ezt nem tűr­
jük! De hol is van az?

A szabó: (Az átvétel czóljából hal­
mokba rakott kövek csoportjára mutat.) Az 
ott ni!

(Mind iszonyú dühbe gurulnak. A j 
kisbiró a nagyhírűért szalad; a borbély 
ollót ránt elő és dühösen csattogtatja: a 
szabó tűvel, czérnával és a nyelvével öltü­
get; a pöczegödör tisztitó a fugát vájja; a 
grajzleros és butikos köpködnek, a lopat- 
kuló reszket, hogy mérgében megüti a 
guta, vagyis elpatkol; az utczaseprő — 
nem csinál semmit.)

A pallér: (Hatalmas léczekkel fel­
fegyverkezve közeledik.) Mars, marrrss, 
bagázs!

Mind: (Felzúdulnak.) Úgy, a mi 
pénzünkön épül s innen kikergetnek, .ló. 
De majd megmutatjuk, hogy mi az auto­
nómia. (Ussze-vissza kiabálnak.) Elcsapjuk 
a mérnököt, a vállalkozót, a pallért, a . . . 
a . a ... a pénzügyin in islert! De van még 
autonómia! !

A pallér: (A két léezezel kezdi az 
autonómiát kézzelfoghatókig magyarázni.)

Az égés« t r u p p ; Jaj ! .jaj ......
jaj.........autonómia........... jaj! (Mind szét­
futnak.)

Függöny legördül.

Aforizmák.
Stiiczi vadász és Pepi czigány.

Stüczi vadász: (Találkozik a ezi 
gónynyal az erdő tisztásán.) Hová More?

Pepi c z i g á n y : kuzsil lábát csóko­
lom miltóságos urám, a purdiknak egy kis 
vad nemesra fáj a foguk.

St. v.: (Roppant fölénynyel.) falán
nemes vadra Dikhecz!

p. ez.: Azs azs! De mindegy tán azs 
nagyságos uram, akár vad nemes, akai 
nemes vad, csak nem repil azs a súnkba, 
csak futni kell utánna.

St. v.: (Gúnyos kárörömmel.) rutin 
utánna kell ? Te ostoba czigány, bizony 
az hiszel, hód csak úgy puszta kézzel is 
a vad elíoglmlol ? — Hat puska hol van i

l\ ez.: (Öntudattal.) Hát követem alá- 
san tekintetes uram nem vót nekem fegy­
verem soha, azsir mégis vót nyulam mi­
kor kellett. .

St. v.: (Elgondolkozva.) De puska
nélkül még se nem léhetsz nyúl . . • ■

P, ez.: (Homlokát összeránczolva.) 
Hát instálloin nagy uracskám, a purdik 
nem seretik a puskát, mert azs el is su­
liét és akkor nagyot pukkan és ehjesli a 
nyulat. De nem is kell ahozs puska, mert 
ha a nyulat megmusáj lini, meglividik czs 
önmagáiul is, ha azs lstenke akarja.

St. v.: (Meggyőződéssel. (Hej te kópé, 
te akarsz elcsenni az enyim nyúl, a mi 
fogok lőni. Abból nem ugyan eszelsz .

P, ez.: (Önérzetesen.) Fusson ki a 
seinem, ha tudtam, hogy nyúl azs a mire 
azs ur vadás. „

St. v.: (Önbizalommal.) Eu mindig 
csuk nyulra vadászom.

p cz.: (Malicziózusun sandítva.) Hat 
ha nem mindig nyúl azs, a mire vadás, 
ükkor vissu vési azs ur a siritet <

St. v.: Marha czigány, van nekem 
esze, hód nem lövök rá, hu mar latom,
hód nem nyúl. .

P. ez.: (Futásnak ered.) Azsir ht mar
azs ifiur bak kot is eleget. .

St. v.: (Megvetéssel nézve a Into ez - 
gány után.) Kutya fejű czigúnya, akarta 
engem uealni meg, gondoltál, van az

II. évfolyam
nyúl, amit akarsz te falni fel, fogok ón 
neked lőni, le csaltál megadat, mert van 
nekem sok esze.

P. ez.: Ugy-e az ur komisz zs . . !?
Komoly.

BARSI HÍRLAP.

Hírek.
Személyi hir. .1 ó z s e f A g o s t fő-

herczet; és fenséges családja folyó hó o-én 
,‘i heti tartózkodásra Kislapolcsányba ér­
keztek.

Hivatalvizsgálat. A n d rá'ssy S ii n- 
dor törvényszéki elnök a múlt napokban 
tartotta az aranyosmaróthi kir. járásbiró- 
ságnál a szokásos évi vizsgálatot, mely 
alkalommal mindent példás rendben ta­
lálván, a járábiróság vezetője előtt elisme­
rését fejezte ki.

Körjegyzöválasztás. Az elhalálozás 
folytán megüresedett alsógyőrödi körjegy­
zői állás e hó 17-én fog választás utján 
hetöltetni. A pályázati kérvények június 
Ili ig bezárólag nyújtandók be a járás fő- 
szolgabirájához.

Évnegyedes közgyűlés. A várme­
gye törvényhatósági bizottsága f. ho 1 .»-én 
tartja rendes évnegyedes közgyülót.

Gyermek kirándulás. Közbe jött 
akadályok miatt az aranyosma réti áll. el. 
iskolás gyermekek 8-iki kirándulása nem 
— mint tervezve volt — a főherczegi park­
ban, hanem a kistapolesányi templom mel­
letti erdőben fog megtartatni.

Gyári égés. Múlt hó 30-án éjjel nagy 
tűz pusztított Érsekújvárod. A Kurzweil- 
félo gőztéglagyár égett le. A kár mintegy 
50,000 korona', mely szerencsére biztosítás 
folytán megtérül a tulajdonosnak.

Megjutalmazott cseléd. Folyó hó 
4-én adta át Dr. Rudnyánszky Ti­
tusz aranyosmaróthi járási főszolgabíró a 
H o d ó-c s á 1 á d imgyszclezsényi birtokán 
több mint 30 év óta hűségesen szolgáló 
II ugye ez .1 án os cselédnek a töldtnive- 
lésügyi minister díszoklevelét és 50 kor. 
jutalmát. A főszolgabíró szép szavakban 
emlékezett meg a becsületes cseléd érdemei­
ről, amit azután Ralbovszky Endre 
nagyszelezsényi plébános tolmácsolt meg 
tót nyelven az ünnepélyen megjelent nép­
nek. Az ünnepélyen jelenlevők között vol­
tak a Bodó-'c salad részéről Bodó 
J á u o s tb. megyei főjegyző és B o d ó 
1 s t. v)án, továbbá K r a s z t e n ic s Imre 
szelezsényi földbirtokos. Az ünnepelt cse­
léd hálásán köszönte meg a kapott jutalmat.

Strajk Léván. A lévai építő munká­
sok folyó hó 5-én strajkba léptek köve­
telve, hogy csak 10 órát kelljen nekik na­
ponkint dolgozniuk os hogy a napszóm 
óránkint legalább 40 fillér legyen. Az ura- 
dalomnál dolgozó munkások követolosót 
még a reggeli órákban teljesítették, a többi 
munkásokkal folynak az alkudozások. Kö­
rülbelül 70 munkás szüntette be a munkát, 
íme Léva már a strajk által is a nagy vá­
rosok közé emelkedett.

Adókivetö és adófelszólamlási bi­
zottságok. Az 1905 1907 évekre szóló
Ifi. oszt. kereset adó megállapítására hiva­
tott adókivetö cs adófelszólamlási bizott­
ságok Barsmegyébcn is megalakultak. Az 
adókivetö bizottságok tagjai lettek: Léván: 
Elnök : lluberth Vilmos, elnökhelyettes dr. 
Klein Jakab, rendes bizottsági tagok az 
elnökhelyettes és Kabina József, Medveczky 
Sándor és Klein Ödön, póttagok Kern 
Vilmos, Fizély Lajos, Mocsy Lajos és Ka­
bina Ervin. Aranyosmaróthon: Elnök: 
Kosztolányi Aurél, elnökhelyettes Zmune- 
menák Sándor, rendes tagok líaselnminn 
Tamás, Eiseoberg Károly, az elnökhelyot- 
tvs és Bottka Győző, póttagok Kormano- 
vich Endre. Krasztenics Imre, Pető Albert 
és Taxoer Béla. Vcrebélyón: Elnök: Dora 
Miklós, elnökholyettes Nécsey Mihály, ron­
dos tagok Dióssy József, Grossmann Hen­
rik, Lulicsek Izidor, Mayorhuber borencz, 
póttagok Trubinyi Imre, Fóliák Zsigmond, 
Czirok István és Nécsey József. Könnoez- 
bányán : Elnök: Baáb Károly, elnökhe­
lyettes id. Klemm Béla, rendes tagok

Kaldrovits {József, Bittér Eipót, halamin 
Kelemen, dr. <»svaid Lajos, Klemm Béla 
ős Horn Vilmos. A Barsvármegye terüle­
tén cs a kir. pénzügy igazgatóság székhe­
lyén működő egyenes adó felszólamlasi 
bizottság a következőkép alakult. Elnök: 
Bátliy László, elnökhelyettes Leidenfrost 
Tivadar, rondos tagok dr. Ivaszaniczky 
Kálmán, Schubert Pál, Levatich Gusztáv 
és Taubinger Ágoston, póttagok Gyapay 
Gusztáv, Kern Vilmos, Weisz Benő és 
Bakó Ferencz. A tárgyalások megindítása 
iránt intézkedés még nem tétetett és pedig 
tekintettel arra, hogy költségvetésen kívüli 
állapotban van az ország.

Vallási türelmetlenség. A zsidók­
nak ősi hagyományuk szerint rituális 
ügyekben arra hivatott és qualifikált tu­
dóshoz kell fordulniuk. Aranyosmaróthon 
ennek most már vége. A zsidó község 
képviselőtestülete betiltotta ez ősi hagyo­
mányt, mert ez smafu, mert az nem sik­
kes, nem elegáns. Különben ügyvédre bíz­
ták a lelkiek ügyét és mivelhogy ügyvéd- 
nők mindenhez kell értenie, hát talán nem 
is olyan nagy a baj — forduljanak a hithü 
zsidók ezentúl a hitközség ügyvédjéhez, 
az majd eligazítja őket. Ebben az egész 
zsidó kérdésben csak az a szomorú, hogy 
a közigazgatási hatóság a gyávaságig tehe­
tetlen. A község képviselőtestülete egysze­
rűen papírkosárba dobja a hatóság rende­
letéit, markukba nevetnek a „Representanz- 
mitgliodek“ s ha a feje tetejére áll is a 
főszolgabíró az alispánnal, meg az egész 
közigazgatási bizottsággal együtt, mégis 
csak az történik, a mit Eisenberg, 
Pető, Weinberger, Rintel és Stei­
ner urak akarnak. Ázsiában is különbek 
az állapotok. Maholnap még a zsinagógát 
is becsukatják, úgyis arról beszél már Ara­
nyosmaróthon minden suszter inas.

Elked aranyosmaróthi kiadásban. 
Az Elked-féle budapesti vendéglős eseté­
hez hasonló furfanggal akarták Mittel­
mann Tivadar helybeli kereskedőt is 
tőrbe csalni. A minap a következő német 
szövegű levelet kapta: ..Barczelona, 1905.

; május 27. Tisztelt uram! Mostani nyomo­
rúságos helyzetemben kénytelen vagyok 
tudakozódni önnél, vájjon nem volna-e haj­
landó segíteni rajtam, hogy azt a 470,000 
koronámat, melyet kénytelen voltam Ara- 
nyosmaróth környékén elásni, megment­
sem. Ha ön segítségemre lenne, hajlandó 
volnék önnek az összeg egyharmadrészét 
átengedni. Miután jelenleg katonai fogság­
ban vagyok és mindenemet lefoglalták, 
előlegezni kell önnek valamelyes pénzt, 
hogy 16 éves anyátlan leányomért az in­
tézetben járó tartásdijat kifizethessem és 
hogy úgy az ő, valamint kísérőjének ön­
höz való utazásuk költségét előlegezhes­
sem, hogy azután a vasládát együtt keres­
nék fel. Mihelyt válaszát megkapom, azon­
nal elárulom önnek egész titkomat, ameny- 
nyiben titoktartására számíthatok. Az ön 
leveleit a fogságban meg nem kaphatván, 
legyen szives levelét bizalmasomhoz a kö­
vetkező czirare intézni: Francisco Laporta 
Constitution 146. Sans (Spanien) Barcelona. 
Mielőbbi válaszának reményében teljes 
tisztelettel üdvözli Ménnél Orbel u. i. Biz­
tonságunk érdekében no árulja el ön sem 
nevét, de egyszerűen „Fanlet‘-tel jelezze 
nevét, legközelebbi leveleimben én is igy 
fogom önt nevezni 1“ Hát most rajta sze­
gény emberek, keressük a környéken el­
ásott fél millió koronát.

A papír drágulása. Az osztrák és 
magyar papirgyárosok gyűlést tartottak, 
mely után tanácskoztak az árak megálla­
pításáról s arra való tekitettel, hogy a gyá­
rak bőven el vannak látva különösen kül­
földi megrendelésekkel, ellenben a nyers- 
termények megdrágultak, tehát fel fogják 
omolni a papír árát.

Ideg- ós izomerösitö svódgymnasz- 
tika. Magvassy Pál nyug. tornatanár 
Arnuyosmnróthrn érkezett, hogy itt a gróf 
Migázzi-utcza (kórházzal szemben) levő 
helyiségben 2 havi időtartamra tervezett 
svódgymnasztikai gyógymódját bemutassa.
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Törvénykezes.
Montsre vádirat.

\ folvó évi január hó 26-iki képviselő 
választás alkalmából tudvalevőleg \ alko- 
Vlut ,,.4i.,«7tok és a t-sendomk kozott 
tettleges bántalmazás keletkezett, miből 
kifolyólag 2 csendőr súlyos sérülésekét 
szenvedett. A választás napjai) azonnal el­
fogtak vagy ló embert, a kiket axonal le 
tartóztató és mintegy 1 hétig voltak 
vizsgálati fogságban W/. »K> lu'"
ügyészség 22 oldalas vádiratot adott be, a
melyben a btkv. lho, 168, -l()l js -IL. 
^-aiba ütköző hatóság ellem erőszak es 
súlyos testi sértés büntette\ el '«d"l A 
vádirat az eseményt a következókep be- 
szél í el'Springenszeisz György czimzetes Őrs­
vezető és Bolyesi Mihály csendőrük az­
zal a meghagyással voltak X alkoezia ve­
zényelve, hogy ott a rendet lem.taGsak s 
az ottani választókkal, azok biztom.iL.it 
dezve, másnap a képviselő választáshoz 
Aranyosmaróthra vonuljanak he.

A csendőrök este háromnegyed .» ura 
tájban érkeztek Valkóczra és értesülvén, 
hogy a községi biro a korcsmában van, 
oda" menve, az ott volt községi bírót figyel­
meztették, hogy mivel a záróra mar cím­
kézett, a korcsmában levőket küldje haza.
\ községi biró a korcsmában voltakat tá­
vozásra fel is hívta. Egyesek haza is men­
tek, legtöbben azonban a felhívásnak nem 
engedtek, hanem részint az udvaron, ré­
szint az utczán csoportokba verődve lár­
mázták, zajongtak. ,

Erre a csendőrök őket újból távozásra 
hívták fel s minthogy felhívásuknak nem 
engedtek, őket az udvarból kiszorítani 
akarták.

E közben érkeztek az udvarra Haszpra 
József, Frajka Márton és Fricska Mihály, 
hogy az id. Miinka István házában össze­
gyűlt 26 néppárti választó részére, a nem­
esén yi káplán által adott 4 koronán pálin­
kát vásároljonak.

Frajka Márton kezében egy nagyobb 
üveg volt, mely a tolongás közben vala­
mely módon összetört. T raj ka Marton es 
Haszpra József állítása szerint azt a csen­
dőrök valamelyike puskatussal törte össze 
és ugyanakkor mindkettőjüket fején is i 
ütötték úgy, hogy Haszpra Józsefnek a sip­
kája is leesett.

A csendőrök azonban ezt tagadják.
Ezután azok, a kik a korcsma udva­

rán voltak a korcsma elé csoportosultak, 
részben pedig a szomszédos Haszpra Viu- 
cze udvarára mentek és onnét a csendő­
rökre mindenfélét kiabáltak. így többek 
között, a mint azt Hrajcsi Izidor községi 
biró is vallja, Kaszpra Vincze azt kiabálta : 
„Az Istenieket csendőrök, jérték ide, agyon 
verünk benneteket", Kovács András pedig 
azt kiáltotta: Jertek ide, a Krisztustok at, 
agyonütlek." Majd pedig oly kiáltások is 
hallatszottak : Mit keresnek itt ezek a lump 
csendőrök, otthon nincs dolguk ide, jönnek 
a faluba." stb.

A csendőrök erre Haszpra \ meze háza 
elé mentek és a kapuból a lármázókat 
csendre intették, majd a községi bíróval 
és a kisbiróval együtt a község felső része 
felé indultak és Balga István házánál meg­
állották s várták, hogy az ekkor már csak 
körülbelül 20 25 emberből álló csoport
szétoszlik-e'?

Mialatt a csendőrök a korcsma udva­
rából Haszpra Vincze háza elé mentek, az 
alatt ifj. Miinka István, majd Haszpra Jó­
zsef, id. Miinka István házába futottak es 
az ott egybegyűlteknek azt mondották, 
hogy a csendőrök a palavzkot összetörték 
és „küldönezeiket bántalmazták és a vu 
lasztókat verik. Erre az id. Mlmka István 
házában összegyűlve voltak, ö 6 ember 
kivételével, a közbeeső udvarokon keresztül 
a korcsma elé szaladtak és karókat tör­
delve, egy csoportban nagysietve a csen 
dőrök felé tódultak.

A csendőrök Balga István háza előtt 
látván, hogy a csoport a helyett, hogy osz­
tanék, inkább folyton növekszik és fenyc- 
getőleg lépttel, a csoportosainkat újból

szétosztásra és hazamenetelre hívták fel, 
maguk pedig a községi biro haza hue men-
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uauaaHtaaatMaaaan
IhT s mivel a tömeg a folytonos lényé­
géi esek között utánuk tódult, útközben 
Mlinka János és Haszpra József házai k<>- 
zmti vályogfaluál megállották. Majd pedig 
a keskeny utcza közepén egymást I.időzve 
foglaltak'állást és az őket körülvett tome- 
got a szót oszlásra ismótalton lalhivlak. A 
tömeg ekkor az átellenbeu levő kert kerí­
téséhez tódult, onnét is karokat leplek es 
csakhamar cgv-kél karó a csendőrök lele 
repült. Erre csendőrök szumnytámadassal 
a tömeg felé mentek és Springenszeisz 
György a tömeget újból szetoszlasia liivla 
fő) A tóineghől ekkor záporként repültek 
a karók a csendőrökre. Egy karó Bolyosi 
csendőrt homlokán érte, minek folytán a 
kalapja leesett. S midőn kalapját felemelte 
éizrevévén, hogy arczán ver csurog, Bl !•> 
lépést tett és ott eszméletét vesztve össze­
esett. Hogy ki bántalmazta, nem tudja. 
Springenszeisz a helyzet veszélyességét 
látva, a tömegbe lőtt s mivel erre újból 
karókat dobtak feléje, még egyszer 1611. A 
második lövés után állítása szerint 
bal oldalt a sövényként és felől, hal arczán 
éles fájdalmat érzett, mire öntudatát vesztve 
a sövény kerítés mellett húzódó árokba esett.
Ö sem tudja, hogy ki bántotta. A mikor 
a tömeg már ősziéfélben volt, eszméletlen 
állapotában öt a korcsmába vitték s meg 
azon éjjel eszméletlen állapotában a 71. 
számú orvosi látleletben kitüntetett sím il­
lések kel az aranyosmiróthi közkórházi)» 
szállították, a hol'egy hónapig volt gyógy­
kezelés alatt és még mindig gyengélkedő 
bocsájtatott ki."

A terheltek dl Török Mór ügyvedet 
bízták meg védelmükkel, ki a vádirat el­
len kifogásokat fog benyújtani.

Szerkesztői üzenetek.
(A szerkesztőség o rovat alatt készségesen art fel­
világosítást a tudakozódóknak, csak névtelen leve­

lekre nem válaszol.)
M. B. Tessék elhinni, hogy - sut eg.v fajzat. 

Annyi pökliendiség. annyi émelygés önbizalom van 
bennük, hogy önmaguk fogják saját romlásukat 
előidézni. A mai közfelfogással sehogy sem 
fér össze, hogy valakinek az legyen az egyetlen 
életczélja. hogy miként lehet a többi embert leki­
csinyelni.

D. S. Gondunk lesz rá. ne féljen tőle. hogy 
baj legyen belőle.

K. I Majd annak idején figyelmessé tesszük 
rá. mert bennünket jobban érdekel, talán mint önt.

Hirdetések
jutányos árakon felvétetnek e 

lap kiadóhivatalában.
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Brunczlik 1. |
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Flgy bútorozott szoba azonnal 
kiadó, czime a kiadóhivatalban

ELADÓ
tskola-hegedü teljes felszere­

léssel jutányos áron.
Bővebbet : a kiadóhivatalban
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen

nincs jobb a
RÉTHY-lvlv

pemetefű
ciukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉT HY- felét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félót fogadjunk el
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Férfi és női czipők
a legitlésesebb kiállításban a legjutányosabb árak 
mellett megrendelhetők nagyban és kicsinyben.

Bernstein Mór
ÚJPEST, Árpád utcza 21. szám.

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek

Dóczi könyvnyomda, Aranyosaiaróth.


